

EDINORTE

Balance político-religioso de 1913

Uno que se va y otro que llega.—El partido conservador partido en dos.—Mancomunidades centralizadas—El hueso de Marruecos.—Altamira en ridículo.—Reacción católica en Francia y otras partes.

Romances que alcanzó el sillón presidencial de propina, por gracia del poder moderador, gobernó como buen liberal que es prodigando el dinero de la hacienda española y comprometiéndola a la nación en la entente franco hispana. Apenas tuvo abierto el Parlamento español y cuando por exigencias de la política hubo de abrir las Cortes para dar cuenta al país de los tratos y contratos habidos con Polacarré, una votación casi negativa del Senado le echó a su envero, como se echa un trasto viejo desvergonzado, inservible por gesto y malo. Y aun cuentan las comedias políticas que con la ayuda oficial estuvo llevar al Parlamento un centenar de diputados, ufanándose de su influencia en la opinión para poder tumbar en el poder como jefe del partido liberal. Como gobernante fórmula una calamidad nacional. Ni la patria ni la religión dieron favor alguno.

Y vino Dato, otro que tal bien, cismático del partido conservador de Maure, como desprendido del mismo, y franco conservador que cultivaron Ramón Ravel y Siles, y se llevó abierta maniobra por este Maure el secretario del partido conservador monárquico constitucional que se formó a raíz de la restauración para engratuar a las masas católicas (en el corte de capó) que en vez a los que para defender a la Religión a la Patria y al Rey lucharon valientemente sin contar con los traidores. —Por las complacencias del poder y quién sabe si por complicaciones con las izquierdas norteamericanas, Dato rompe con sus amigos la fe, y a poco está por erigirse en pontífice mexicano de los conservadores heterodoxos, que antes de la lealtad—de cuya virtud vivía les han dado lección las juventudes conservadoras,—prefieren espumar la olla del presupuesto. La falsa fasa en que se encuentra don Eduardo le ha hecho caer, o hacia el acatamiento a Maure, tan luego don Alfonso se convenga de que el petro pueda quebrarle con los avances irreligiosos y acatólicos y llame a don Antonio; o hacia esos avances, por imposición, vergüenza de decirlo de naciones extranjeras que se meten en el desgobierno de la nuestra. Dato no es ninguna esperanza y ha de ser un dago efímero para la historia patria.

—Quizás los catalanistas, que metieron toda la carne de su empeño político en el zanador de las Mancomunidades, sean los que de momento agrazgan la gestión y paso del señor Dato por la Presidencia del Consejo, por el tenazismo parido en el Decreto de marras, que si en ésta habían jugado la última carta los Presidentes de Diputaciones catalanas, no se sabe hasta qué punto puedan quedar satisfechos del articular del mismo. La prensa sensata y patriótica no ha sabido enterarse. La misma Voz saliente al parecer de *El Correo Español*, de que puede ser un señuelo electoral el repetidísimo Decreto y *El Debate* después de comentarlo con seso y con gracia resume su parecer con estas palabras: «la orientación nos parece bien; en su alcance insuficiente y su manera reprochable.—La descentralización, aspira-

además si podía encontrarse en todo París uno que lo fuera.

Fonsegrives en *La Democrazia* se hace eco de la evolución hacia el catolicismo y ya Brunetière en 1880 combate el naturalismo de Zola y señala un crecimiento de idealismo.

El Observador Román confirma el renacimiento era religioso en la Juventud escolar y cita hoy lista de escritores, Andrés Gide, Noëll Roger, Carlos Péguet, Francisco James, Claudel, Barbusse, Vallery Radot, un número interminable, que evolucionaron hacia la fe católica. Y en el campo social, ocurre lo propio, y hasta dentro los centros docentes más importantes, se significan los profesores de una novedad en sus enseñanzas y en sus prácticas religiosas. Verdes Universidades tienen un Boletín de intercambio donde exponen sin ambages el sentir católico de los profesores católicos. Y los que no creen empiezan a sentir el vacío que produjo la supresión de Dios y sus preceptos. El diputado radical Delouche lo dice en *Le Paris Journal*, León Babbey en *L'Intransigeant* y en *La Democrazia* Georges Hergé. El círculo trabajador impulsó las obras sociales, la enseñanza y es buen guía para la redención de Francia. Díos sea loado.

SOLITARIO.

Chismografía madrileña

Una tocata de ocarina

Gabriel Maura, en una notable crónica política que ha publicado el *Diario del Mercurio de Cuba*, realiza discursos de anticlericalismo y de la necesidad de la separación del Gobierno actual, y después de haber histerizado la crisis, figura por figura, presenta a los ministros usando con elipsis y terminación de verdaderos ensamientos que escaso no entiende el vulgo, pero que resultan perfectamente comprensibles al que sepa leer un poco de entre líneas.

Recuerda Gabi Maura que Dato, hermano escogido defensor en la batalla del cuerpo del Monarca, es el más sumiso y adicto al jefe del partido y el que siempre apareció más incondicional.

Para demostrarlo saca a relucir su famoso vínculo en la reunión conservadora del Senado. Con Sánchez Guerra no se muestra tan duro, y le vaticina que será presidente de las futuras Cortes.

A Bugallal le reprocha su caciquismo de Galicia. Con Ugarte y Bergamia es benévolo; al ministro de Marina nos lo presenta como una especie de Nelson, aspecto que del señor Miranda descubrimos y que habremos de tener en lo sucesivo muy presente; con Echagüe no se manifestó con gran desconsideración y al marqués de Vadillo lo señala como un personaje festivo, contando con gran dona de humor el episodio universitario de la ocarina.

Es una nota graciosa que Gabi Maura refiere muy bien aderezada.

El día en que Vadillo tomó posesión de la cartera de Gracia y Justicia, los estudiantes de su cátedra le colmaron de agasajos y demostraciones de afecto. El marqués era esperado en las puertas de la Central por sus allegres discípulos, que al verlo desceder del coche prorrumpieron en aplausos y vitores al ministro de la Gracia.

Vadillo, adoptando una actitud cómica, consentió que unos chicos estudiantes de fuertes brazos y recias espaldas leizaran en hombros, mientras

él repartía gentiles saludos. Se improvisó en el acto una manifestación, y el marqués de Vadillo fue paseado por todos los patios de la Universidad. Precisamente a la comitiva un estudiante de cuarto año de Derecho, que con una escarza tocaba la Marcha Real.

Se suspendieron las clases, y los demás escolares salieron de las aulas para incorporarse a la manifestación en medio de la mayor algarabía, no cesando de dar vivas entusiastas al ministro barbudo. Despues de recorrer la Universidad, Vedillo, siempre a los acordes de la Marcha Real, hizo su entrada en la clase, recompensando con un abrazo y unos puros al estudiante músico.

Todo el episodio, cuyo relato el señor Marzá esboza en su artículo y nosotros hemos procurado ampliar, asesorados por varios testigos presenciales, respira una sencillez conmovedora y es perfectamente adecuado a la manera de ser del ministro de Gracia y Justicia del actual Gobierno.

Nosotros no concebimos que el marqués de Vadillo le puedan tocar la Marcha Real nada más que humorísticamente y con música de ocarina.

CIRICI VENTALLÓ.

La situación política

Dice *La Tribuna*:

«El partido no manda. El partido conservador no está en el Poder. Engañan los que dicen que el señor Maura se lo ofreció el Poder de modo que no fuera a título de precario. Engañan y lo que es peor y más criminal, sacan al Rey a los peligros de la responsabilidad histórica. ¿Dónde van, pues, contra la Monarquía? ¡No son ellos!»

Los políticos en torno, tras de haber deseado de él más, quieren hacer esfuerzos del Trono para calentarse y sacar la tripa del mal año. Abandonan a las instituciones y cabreadamente se guardan detrás de ellas y su amparo. ¡Qué pena!

Los políticos de buena intención y de limpias maneras deberían defender, con su palabra, con sus cerebros, con sus almas, el cuerpo sagrado de la Constitución.

¡Y ved lo que hacen! Cuando se les ofrece una golosina o un premio, y no alcanzan a ella por falta de talla, se suben sobre el Código fundamental, saltan sobre las gradas del Trono para alcanzarla, en una cabriola mortal, y llevárla a los labios. Esta es la verdad.

Después de esto, ¿qué ha de asombrar? Se persigue en los ministerios a los secuaces del jefe abandonado, se condena a los familiares; se pesa y se mide en Gobernación, como en los antiguos Consumos, el bagaje de cada candidato, y si ostenta vestigios de mafismo se le destruye su remedio, se le ataca a sangre y fuego. Se ha montado un gabinete negro para juzgar a los conservadores, y se ha puesto una agencia electorera en Gobernación para derles la muerte a traición, si no sucumben y se rinden a la magia vasellinada del presidente y del ministro.

Hay dos partidos llamados conservadores: uno el de 1907, el que clamó a Maura en Enero y al que perteneció el señor Dato hasta el 26 de Octubre, en que por separarse subrepentinamente, se le ofreció ante los ojos el porvenir de presidir un Gobierno efímero. Y hay otro grupo, engendrado, fortalecido y envalentonado a la sombra bestarda de la *Gaceta*, de las casas ministeriales.

les y los nombramientos con casa a noventa días.»

Las elecciones

Escriben de Madrid:

«El ministro de la Gobernación, hablando anoche con varios amigos intimos afirmó que los trabajos preparatorios de las elecciones generales iban más despacio de lo que pensaba el gobierno, y añadió sería muy probable que éstas no se verificasen hasta el segundo domingo de Marzo.»

Crónicas barcelonesas

Ilusiones y desengaños

Ha pasado ya la semana de las grandes ilusiones y el día del supremo desengaño.

En Barcelona todo el mundo tenía fija su atención en una sola cosa... la gente toda pensaba que su número sería premiado con el *gordo*... y aun aquellos más pesimistas tenían ciertas corezonadas de que en sus manos pescadoras irían a parar partida de los soñados seis millones para poder celebrar así con mayor satisfacción las Pascuas de Navidad. Pero la suerte, esta loca amada por todos y que a todos desdijo, ha burlado las ilusiones de unos y las esperanzas de otros haciendo que los seis millones fueran a parar un tanto lejos de aquí.

Casi todas las primeras suertes han caído en Madrid, este Madrid centralista que para que no se diga que deja de centralizar algo llega a centralizar la lotería. Los catalanistas no lo creen así pues dicen que ha sido muy generoso al darnos el decreto de las Mancomunidades pero yo creo que con él nadie de nuevo hemos conseguido, y creo más aún, estoy seguro que este decreto solo lo aprovechan los catalanistas como plataforma electoral pero que están convencidos de lo que entraña de descentralización. Creer otra cosa sería pensar que son muy torpes y Cambo podrá ser algo peor pero torpe no considero que lo sea hasta tal grado.

Decíamos que había pasado la semana de las ilusiones pero debemos añadir que aun no han quedado muertas ni mafías siquiera. El sorteo de año nuevo podría hacernos ricos también—piensan muchos de los jugadores—y acerbas de gastar sus ahorros. Y si nadie consigue esperará de nuevo la Navidad del 14 pasadose así la vida y haciéndose más pobres con el deseo de ser ricos y felices.

Si todos los hombres estuvieran seguros de que la verdadera riqueza y la única felicidad se obtiene trabajando y cumpliendo cada cual con su deber, si todos tuviésemos confianza en nuestro propio esfuerzo y únicamente en el nuestro lo que representaría un adelanto moral extraordinario, entonces los jóvenes débiles que no se atrevan a quitar esta fuente de ingresos aunque sea inmoral se verían obligados a hacerlo dándoles nosotros una lección de moralidad.

El gabinete, cualquiera que sea, que consiente inmoraldades carecerá necesariamente de la fuerza moral necesaria para gobernar bien.

EL BARÓN DE LAS TRES MARÍAS, Barcelona, 29 diciembre.

Formas últimas moda para caballero y señora

Zapatería Freixas

Progreso, 8, Gerona

Estos días ha circulado la noticia, acogida por algunos periódicos, de que el eminentísimo orador jaumista don Juan Vázquez de Mella iría a Oviedo y a otros puntos de España en la primera quincena del próximo Enero.

Debidamente informados, podemos asegurar que el Sr. Mella no saldrá de Madrid hasta bien entrada la segunda quincena del mes próximo. Los serios y trascendentales trabajos que está realizando actualmente, unidos a otras ocupaciones que le roban parte del tiempo que necesita dedicar a sus estudios de gabinete, le impiden abandonar Madrid antes del plazo indicado.

Llegado éste, hará su anuncio viaje a Asturias y visitará también una ciudad del reino de León, a la ida o regreso de aquél.

Severino Aznar, candidato

En nuestro querido colega «El Pensamiento Navarro» aparece con el título que encabeza estas líneas el siguiente artículo que deseamos vivamente ver traducido en hechos.

Dice así:

«Según noticias que ha recibido por conducto autorizado, los valientes aragoneses se proponen sacar diputado a Cortes por Daroca al eminente sociólogo, católico integerrimo e incansable y brillante escritor don Severino Aznar.

Bien por los Aragoneses, que han sabido apreciar los méritos del señor Aznar y quieren premiar al distinguido paleste dándole su representación en la Cámara de Diputados!

Bien, requetebien por Daroca, si es verdad que ha aceptado orgullosa al sabio escritor aragonés para defensor de los intereses regionales, morales y económicos sociales de su distrito!

¡Feliz y venturoso distrito de Daroca al que ha cabido la suerte de escoger para su diputado un hombre tan prestigioso como don Severino Aznar.

Pero ¿qué digo? No ha de ser Daroca solamente quien se aproveche de las campañas sociales que don Severino Aznar ha de promover en el Parlamento español, sino que ha de ser España entera la que resulte beneficiada con su elección; por consiguiente, todos estamos de enhorabuena por la designación de don Severino para Diputado. Lo está Daroca, cuya representación ostentará; lo está Aragón, que se honra de tenerlo por hijo; lo estamos los católicos sociales, que lo consideramos como maestro; y lo estará el Parlamento, porque en él encontrará un fijo, seguro y luminoso en el desarrollo del difícil problema social.

¡Aragoneses! Orgullosos podéis estar por vuestro acuerdo, pues seguramente merece la aprobación de España entera, aun de aquellos que no coinciden con vosotros en política y en religión y por lo que no dudáis en callarlo de plausibl y acertado.

No creen que se necesita ésta, realizar muchos gastos para conseguir vuestro

Sastrería para señores Sacerdotes de Agustín Bassedas Diaz

calle de Angel Guimerá, 8 y 12.—BAÑOLAS

Se confeccionan toda clase de prendas en dicho ramo; sotana primitiva sin mangas, sotana española, francesa y romana, balandrán (a) llova, dulletas, manteos, balonas, palaciegas, mutetas, etc., etc.

Para informes en Gerona, JUAN MATAS tienda de Tejidos, Géneros de punto y Mercería.

Rambla de la Libertad, 15

(lado del río, frente del Café Norat)

Antigua Casa Negre

AÑO NUEVO DE 1914

Progreso 29.—GERONA. - Rambla de la Libertad, 34

BARQUILLOS DE TODAS CLASES
TORRONES de Jijona, Alicante, Cocentaina, Guirlache y Avellana
Mazapán, Toledo, Cádiz, Tresgusos, Vema, Piña y Coco

Especialidad Crema y Avellana**Gran surtido de Castas Novedad para Regalo****CHAMPAGNE desde 2 a 20 ptas. botella****Vinos y Licores de todas clases****Embutidos y fiambres****Encargos para el Extranjero**

GENERAL

Desde ARBUCIAS:

Intento; pero si se hiciera precisa nuestra ayuda para el logro de vuestros fines nobiliarios, opino que podríais reclamar el auxilio pecuniario de las Obras sociales de España, que encontrarían gozosa una ocasión oportuna de tributar un homenaje de admiración y gratitud al que tanto y con tan buen acierto ha trabajado por la acción católica-social de España.

¡Daroca! Te felicita por tu plausible y acertado acuerdo, el primer admirador de tu futuro diputado.

VICTORIANO FLAMARIQUE,
fundador de las Obras sociales
de Ollite.

El radium para el cancer

El doctor Kellyn de la Universidad yanqui Johns Hopkins, anunció recientemente que había logrado curar numerosos casos de cancer por medio del radium.

Alfredo del Porf fabricante de polvos, en Wilmington ha ofrecido generosamente al gobierno de los Estados Unidos sus depósitos de mineral de radium del Colorado si el gobierno quiere tomar la iniciativa de la función de un establecimiento nacional para el tratamiento del cancer con la ayuda del radium.

Los yacimientos del Colorado son los más importantes del mundo.

El mensajero del Niño Jesús de Praga

Llamamos poderosamente la atención de Directores de Colegios, Círculos, Recreos Dominicales, etc., etc., sobre la reciente producción del R. P. Castellá, misionero del Inmaculado Corazón de María, titulado *Lo Baylet*.

Es un gracioso monólogo, en prosa y música, muy a propósito para ser recitado y cantado por la niñez en las veleadas, etc.

A diez céntimos uno y a una peseta diez ejemplares franco de porte en nuestra Administración calle Caspe 37, y Librerías católicas de Barcelona.

Debido al retrasamiento e indiferencia de quienes deberían mirar la obra de nuestro teatro católico, como una de las obras sociales tan importantes en nuestros días, el salón del teatro, en la función regular, distaba mucho de ser lleno; siendo esto causa de un aliento en los jóvenes aficionados; de seguir así, no quedará otro remedio que cerrar las puertas y esperar que vengan mejores días para nuestro teatro.

El Ateneo Obrero de Olot con motivo de efectuar la inauguración de su nuevo local celebrará grandiosas fiestas los días 1, 4 y 6 del que viene.

Al efecto se dará un banquete servido por una de las mejores fondas de aquella ciudad después del cual se bailarán sardanas ejecutadas por la orquesta «El Petir». Luego tendrá lugar la inauguración del nuevo teatro representando escogidos dramas.

Y por último, el día de Reyes a las 9 de la mañana, se realizará una excursión recreativa a la «Pajada d'en Jordà», y a las 8 y media de la noche tendrá lugar la gran aparición de los Reyes Magos los cuales repartirán trajes y preciosos juguetes a los niños y niñas de los Socios de dicho Ateneo.

Víctima de rápida y traídora enfermedad ha fallecido en Ripoll el comerciante don Ignacio Fossas Pujol, persona que gozaba de generales amistades, por su trato sencillo y estable y por su bondadoso corazón. Su entierro, resultó un acto imponente de duelo, al que se asistieron todas las clases sociales de esta localidad.

Decanse en paz el finado y reciba su apreciable familia la exhortación de nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que acababan de sufrir.

Los números 4 610, 32 558 y 21 506 de la Lotería de Navidad, expedidos en la Administración de Puigcerdá, han sido agraciados cada uno con 5 000 pesetas. La mayor parte de los décimos están repartidos en pequeñas participaciones entre la clase obrera.

El laureado «O són Catalunya» de Cassà de la Selva dará el día 1.º de año un escogido concierto en su domicilio social de la mencionada villa.

Desde Malgrat:

Ha fallecido don José Robert y Cebraya, que en su juventud había servido en la Marina de guerra, contándose de él rasgos de verdadero heroísmo.

También ha dejado de existir, a la avanzada edad de noventa años, don Salvador Basart y Garriga, quien hace tres años celebró sus bodas de oro, acompañado de su familia, entre la cual figuraban algunos biznietos.

A las desconsoladas familias de los finados enviamos el mas sentido pésame.

Dentro de pocos días empezarán las obras de construcción de una vía Decauville para transportar el mineral de Salvat, desde la estación de Malgrat hasta el depósito del cargadero de las minas de hierro de esta.

—Se está levantando un edificio para la fabricación de tacos de desperdicios de corcho, corcho horneado lignum, que será un nuevo elemento de vida para esta villa.

En la reunión general reglamentaria para la renovación parcial de la Justa directiva de la sociedad coral «Flor de Maig», de Ripoll resultaron elegidos los socios don Endaldu Santacana, don José Senailla, don José Subiràs, don Silvestre Parramon, don Francisco Casas, y como suplente don Joaquín Montforte y don Joaquín Blanch.

Para desempeñar cargos de confianza en el Regimiento de San Quintín han sido nombrados cajero, el capitán don Arturides Corchí y Pi; encargado del almacén el Id. don Vicente González Chambert, y habilitado, el primer teniente don José Palacios Alder.

A primeros del próximo mes de Enero la estación telefónica de la Compañía Interurbana instalada en esta ciudad aumentará las horas de servicio, prestando éste desde las ocho de la tarde a las diez de la noche incluso los días festivos, en que hasta hoy estaba cerrado a partir de las tres de la tarde.

La Gaceta ha recibido una orden disponiendo que, a partir del 1.º de Enero, se permite la salida el mar de todo buque que sin tener colores los discos y marcas de máxima care, acredite haberlo solicitado antes del 31 del actual.

La Dirección general de primera enseñanza ha desestimado la solicitud del maestro público de Figueres don Benito Espinosa.

Desde BESALU.—En la iglesia parroquial, con motivo de la Natividad del Señor, se celebró a las diez de la mañana un solemne oficio, con asistencia de las autoridades.

El Oficio de ésta interpretó con gran finición una misa gregoriana, dirigida por el emisario Rdo. P. Mau-

ro. Las funciones religiosas del monasterio de San Pedro fueron después de las doce de la Noche Buena, oficio de pontifical por el R.imo. P. Abad, y durante éste dió el oficiante la comunión a la comunidad y a los numerosos fieles que, para dicho objeto, asistieron a tan solemne acto. Los demás oficios y viandas fueron muy concurridos. En las últimas se dió la bendición con el Santísimo.

También el día de Reyes habrá oficio pontifical, con motivo de tener la garra la última profesión del novicio hermano Agustín, capitán que faé de la caballería francesa.

El director general de Correos y Telégrafos ha firmado el nombramiento de oficiales gallos a favor de los primeros cuarenta opositores aprobados últimamente.

El señor Ortúzar se propone convocar para el mes de febrero a unas elecciones para el cuerpo de Correos y otros para el de Telégrafos en el mes de septiembre.

Para dotar debidamente los servicios estima el director general que será necesario aumentar dos mil plazas en Correos y hacer también un aumento considerable de personal en Telégrafos.

Los acuerdos tomados en la reunión de Presidentes de Diputaciones catalanas efectuada en Barcelona fueron:

Celebrar el día 8 del próximo enero una reunión de delegados, el 9 asamblea general de diputados provinciales catalanes, para adoptar acuerdos que serán ratificados en reunión particular de cada una de las Diputaciones, que se celebrará en la semana siguiente a dichas fechas.

El señor Prat de la Riba manifestó que se había ocupado, además, con sus colegas, en preparar trabajo para dichas reuniones.

Se encuentra enfermo en Barcelona aunque no afortunadamente de gravedad, el diputado a Cortes por este distrito nuestro distinguido amigo don Dalmacio Iglesias.

Hacemos fervientes votos por el establecimiento del paciente.

Nos felicitamos por ello.

Organizada por los elementos del

Requeté Jumista el próximo domingo a las cinco de la tarde se ballará una audición de sardanas en el salón teatro del Centro Moral Gerundense.

Les deseamos por anticipado toda suerte de felicidades.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad

BUSQUETS Y LLAPART

Ciudadanos, 5

GERONA

Herrera, 6.

Panca-Polsa - ambio-Gi o - upones

NOS ENCARGAMOS de mandar a Bélgica los títulos de Cédulas Argentinas y Uruguay que deben ser timbrados para antes del 5 de Marzo próximo, con arreglo a la reciente Ley de aquella nación.

PAGAMOS los cupones de Interior, Amortizable, Municipales, Diputaciones, Francias, Alicantes, Almansa, Segovia, Cáceres, Colombia, Nicaragua, Costa Rica, Uruguay y Venezuela vencimiento 1.º Enero y los de Cédulas A gentina 6 por 100 serie L de 1 de Marzo de 1914.

La Gaceta de Madrid del día 28 del corriente, publica una Real Orden del ministro de la Gobernación dando las gracias al Gobernador civil de Bellar y a las autoridades y representaciones de Palma de Mallorca, por el decidió concurso y esfuerzo que han prestado para la apertura y arreglo de la Sucursal que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colabora del Instituto Nacional de Previsión ha establecido recientemente en dicha ciudad.

La Gaceta de Madrid del día 28 del corriente, publica una Real Orden del ministro de la Gobernación dando las gracias al Gobernador civil de Bellar y a las autoridades y representaciones de Palma de Mallorca, por el decidió concurso y esfuerzo que han prestado para la apertura y arreglo de la Sucursal que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colabora del Instituto Nacional de Previsión ha establecido recientemente en dicha ciudad.

Algunos vehículos que venían de aquella dirección llegaron aquí con nieve en los días.

Iglesia del Sto. Corazón de Jesús, —Hoy 31 de diciembre A las 5 y media de la tarde solemne función de acción de gracias por los beneficios recibidos del Señor durante el año, exaltado, triángulo cantado, sermon por el P. Jaime Pons, S. J., T. Denia, solemnidad bendición y adoración del Niño Jesús.

Esta devota función tiene por objeto 1.º Pedir al Señor perdón por todos los errores cometidos durante el año.

2.º Dar gracias a Dios por todos los bienes recibidos. Y 3.º Ofrecer al Señor divino para el año que viene.

Ha tomado posesión el nuevo Tesorero de Hacienda don Antoni Carreras, cesando el que desempeñaba el cargo don Carlos Arizmendi.

Por la mañana, A las 8 más de Cuatrón general.

Por la tarde, —A las 5 Enero, Tríptico cantado; Sermon por el P. Jaime Pons S. J.; Solemnidad bendición y Adoración del Niño Jesús.

Todos los fieles que confesados y comulgados visitan esta Iglesia y rezaren por la intención del Santo Pontífice pueden ganar indulgencia plenaria.

—La Comunión General gloriosa para las dos Congregaciones de Jóvenes Marineros será el 1.º de Enero a las 8 de la mañana.

Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del Gobernador civil, acordando aprobar el expediente de conducción de gases a Castelló de Ampurias, previo análisis de las mismas, y solicitar nuevos datos acerca del cementerio de Camprodón.

Acompañado de su padre, se ha presentado al Juzgado de Instrucción el recadero de Bellar Juan Mateu que ha ingresado en la cárcel después de prestar declaración. El décimo premiado está en poder de una tercera persona.

Para dotar debidamente los servicios estima el director general que será necesario aumentar dos mil plazas en Correos y hacer también un aumento considerable de personal en Telégrafos.

Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del Gobernador civil, acordando aprobar el expediente de conducción de gases a Castelló de Ampurias, previo análisis de las mismas, y solicitar nuevos datos acerca del cementerio de Camprodón.

Artritis! La Piparradina Dr. Gras ha curado miles de enfermos de gata, reuma, ciática, arenillas, mal de pista, cólicos nefríticos, nefritis, etcétera.

El señor González Juh y que según recuerdan nuestros contemporáneos Presidente de la Juventud reservó a la de Madrid, cuyo carácter maurista era de todos conocida, sin duda, para ver de figurar en el encastado por el distrito de Gerona, siguió perteneciendo a la Juventud, hasta que por fármaco, no sabemos si perdidas aquellas esperanzas, ha vuelto a declararse enamorado de Manresa diciendo que este es el que de verdad representa las fuerzas conservadoras.

Nada que a eso se le llama diploma y consecuencia.

Para tener buena salud, es indispensable combatir el excesivo consumo del Caldo de Cereales «Vigor», gran alimento de fácil y rápida digestión.

La coacorrencia de fieles fue extraordinaria sobre todo de caballeros.

Ayer tarde tuvo lugar la reunión de acreedores de la taberna de don Vicente Carreras-Safíer y C. celebrándose la fórmula de arreglo en tan delicada cuestión.

Nos felicitamos por ello.

Organizada por los elementos del

Requeté Jumista el próximo domingo a las cinco de la tarde se ballará una audición de sardanas en el salón teatro del Centro Moral Gerundense.

—Les deseamos por anticipado toda suerte de felicidades.

Organizada por los elementos del

Requeté Jumista el próximo domingo a las cinco de la tarde se ballará una audición de sardanas en el salón teatro del Centro Moral Gerundense.

—Les deseamos por anticipado toda suerte de felicidades.

Organizada por los elementos del

Requeté Jumista el próximo domingo a las cinco de la tarde se ballará una audición de sardanas en el salón teatro del Centro Moral Gerundense.

—Les deseamos por anticipado toda suerte de felicidades.

Organizada por los elementos del

Requeté Jumista el próximo domingo a las cinco de la tarde se ballará una audición de sardanas en el salón teatro del Centro Moral Gerundense.

—Les deseamos por anticipado toda suerte de felicidades.

Organizada por los elementos del

Requeté Jumista el próximo domingo a las cinco de la tarde se ballará una audición de sardanas en el salón teatro del Centro Moral Gerundense.

—Les deseamos por anticipado toda suerte de felicidades.

Organizada por los elementos del

Requeté Jumista el próximo domingo a las cinco de la tarde se ballará una audición de sardanas en el salón teatro del Centro Moral Gerundense.



Campaña Wotan

De venta en Gerona:
ADROHER HERMANOS
CIUDADANOS, 15

INFORMACIÓN TELEGRAFICA

Extranjero

Parte 30

La nieve

Moscou.—Siete personas han perdido la vida a causa de una tempestad de nieve entre Moscou y Mourik.

El grisú

Londres.—A causa de una explosión de grisú han muerto dos obreros en unas minas de carbón de Pontepide.

La pesca

San Juan de Luz.—La cofradía francesa encargada de la policía de pesca ha apresado unas embarcaciones españolas pescando sardinas en aguas francesas.

Los españoles se muestran muy exaltados.

La vuelta al mundo en aeroplano

El aviador Vedrines tiene intención de dar la vuelta al mundo volando por Asia Menor, las Indias, Indo-China, las islas de la Sonda y Australia.

Incendio

Montreal.—Un gran incendio ha destruido un barrio de las afueras.

Ciudadanos en cinco millones las pérdidas causadas por el siniestro.

No ha habido daños personales.

Madrid 30

El generalato

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

De Guerra.—Ascendiendo a generales de división a los de brigada don Fernando Carbó, el subsecretario de Guerra; Martín Arrué y a Germán Brandes.

Ascendiendo a generales de brigada a los coronel de caballería D. José Chacón, de ingenieros D. Rafael Peralta, de infantería don J. S. Puleiro y don José Borredó.

Ostorgando diversos mandos, incluso el de la segunda brigada de caballería de Barcelona a don Antonio Fuentes Castillo.

Concediéndole cruce a varios jefes y oficiales de distintas armas.

El Banco de España

Mañana celebrará sesión extraordinaria el Consejo de administración del Banco de España para examinar los decretos.

CAMBIOS

Facilitados por la casa viuda de Mateu

Día 29 de Diciembre de 1913

(24)

	Capital	Interés	Dólares	Pesetas
Donda el 4 %, interior, fin de mes.	500	4 1/2	7 6	8 1/2
Id. " " costado	500	4 1/2	9 70	2 8
Id. " " Ajustable, fin de mes	5000	4 1/2	8 4	98 0
Id. " " costado	500	4 1/2	9 70	98 60
Id. " 4 1/2 %	500	4 1/2	9 85	8 1/2

Obligaciones emitidas

Bonos Municipales de Barcelona 1888 Enero	500	4 1/2	4 7	95
Bonos reformas de Barcelona	500	4 1/2	1 7	2
Diputación Provincial de Barcelona	500	4 1/2	2	2 25
Puerto de Málaga y Chamberí	500	4 1/2	28	95
Perro-carril de Villalba ó Segovia	500	4 1/2	14 5	5
Almazán, Valencia y Teruel	500	4 1/2	29 0	95
Huesca ó Francia	500	4 1/2	58	95
y Minas San Juan Abadesa	500	4 1/2	76	95
Tarregas Barcelona y Francia	475	4 1/2	14 1	95
Madrid, Zaragoza y Alicante serie A.	500	4 1/2	91 75	95 75
Id. " " 3 1/2	500	4 1/2	91 75	95 75
Rioja ó Ruta	500	4 1/2	10	95
Almería, Valencia, Teruel	500	4 1/2	15 50	95

Subscripción

La colonia española de Montevideo ha remitido 8,761'90 pesetas con destino a la subisión patriótica a beneficio de los heridos y familias de los muertos en la campaña de África.

Telegramas oficiales

En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes telegramas:

«Tetsán.—El capitán de León, don Mariano Ruiz, al dirigirse a revistar la sección de su mando en Larcién, falleció despedido por el caballo, causándose intensa conmoción cerebral y varias contusiones.

En vista de la gravedad de su estado quedó en la posición de Larcién.

A última hora se encuentra muy mejorado.

«Mellilla.—En las piezas menores, sin novedad.

En la costa del Peñón hicieron los moros tres disparos de fusil al cañón «Leyá», sin consecuencias.

El Hispano

El Banco Hispano Americano desmiente que su Consejo de administración tenga el propósito de reclamar a sus accionistas un dividendo pasivo del 10 por 100 del capital social.

La niña abandonada

La madre de la niña abandonada en un montón de basuras, de cuyo hecho dimos cuenta ayer, se ha presentado al Juzgado de guardia, manifestando que ella misma había encargado a una mujer que llevase a la niña al Refugio, entregándola por este servicio cinco pesetas.

Ignora por qué causa la mujer no depositó a la criatura en el torno del Refugio y la abandonó en la calle.

El juez no encontró ayer ninguna excepción y ordenó la detención de la madre.

Los carpinteros

El gobernador, marqués de Portego, ha conferenciado con los patronos carpinteros, diciéndoles que deben abrir sus talleres.

Los carpinteros se separaron formalmente a ellos y en su virtud el gobernador dio por terminadas sus gestiones.

La huelga se ha agravado ante la intransigencia de los patronos.

De Marruecos

Conferencias sobre Marruecos

El viernes inaugurarán el teniente coronel de la infantería don Ricardo Donoso Cortés, en el Centro del Ejército y Armada, una nueva serie de conferencias sobre Marruecos, desarrollando el tema «Acción política militar de España en su zona de Marruecos».

Las conferencias irán acompañadas de proyecciones.

El Banco de España

Mañana celebrará sesión extraordinaria el Consejo de administración del Banco de España para examinar los decretos.

De Provincias

Congreso de ferrovíarios

Valladolid.—En la tercera sesión Congreso de ferrovíarios se discutirá la conducta de los competidores de la línea del Norte de Cataluña, y al hablar un orador catalán se produjo un formidable escándalo.

El presidente, Barrio, se vio obligado a reclamar el atxillido de las autoridades para que desalojaran el local.

El temporal

Bilbao.—El temporal es cada vez más imponente.

En algunos puntos alcanza la nieve 30 centímetros de altura.

Los barcos redoblan sus amarras.

Los destrozos causados en la población son enormes.

Día religioso

DICIEMBRE

31

SANTORAL

Miércoles.—Santos Silvestre, p. y conf.; Sabatino, ob. y mnr.; Minervino y comps. mrs.

Apostolado de la Oración

Intención para este mes

Pedir al Sagrado Corazón de Jesús que cesen los prejuicios contra la pronta y frecuente comunión de los niños.

Jueves.—La Circuncisión del Señor.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Una industria nueva

SABIDO es que los legítimos Champagnes elaborados en Francia resultan muy caros en España y que debido a ello se han hecho una porción de imitaciones.

Esas imitaciones ostentan nombres y títulos nobiliarios con coronas inclusive, todos ellos supuestos e imaginarios para ver de embauchar al público pretendiendo hacer pasar por Champagne lo que no es sino un brevaje de ácidos con sustancias muchas veces nocivas a la salud, fabricado, no a la luz del día y en establecimiento abierto donde pueda llegar la inspección química y sanitaria, sino manipulando en oculta bodega.

¡Cuántos y cuántos casos de indigestión, seguidos de enfermedad intestinal, se han registrado a consecuencia del empleo de tales brevajes?

Pues bien, todos esos falsos champagnes y *aún los propios legítimos franceses* acaban de recibir una herida de muerte con la aparición de la "Champanilla" (tipo seco y dulce) producto genuinamente español, elaborado con vinos de nuestro suelo y que apenas aparecido ha causado verdadera revolución en el comercio de vinos espumosos.

La Champanilla compite con los Champagnes legítimos, pues tiene como ellos igual o superior grado y además por sus cualidades de sabor, espuma, paladeo y bouquet es aún preferible a los más acreditados Champagnes franceses.

No es este producto una bebida de lujo sino que está al alcance de todas las fortunas y es la bebida usual entre la gente acomodada.

No hay magestuoso Hotel ni modesto Restaurant que carezca de **Champanilla**; en toda clase de Bars, Botillerías, Colmados y Ultramarinos, también se halla.

Es enorme su consumo así en América como en España a pesar del poco tiempo que se ha puesto a la venta.

PRECIO: Botella grande 1'50. Ptas. - Botella mediana 1 pta.

Pujolá y Campás, impresores, Paja, 5.